



吴石墓前  
无石不成山  
有峰奠基人  
最难隐蔽者  
千古祭英魂



# 沉默英雄 光耀中华

## 看《沉默的荣耀》有感

□白衍吉



吴石，57岁，毕业于保定军校，历经北伐、抗日战争、解放战争，目睹国民党蒋介石政权背信弃义，祸国殃民，攘内媚外，搞窝里斗的丑恶腐败，虽居台湾参谋次长中将高位，但心向光明志在国家统一解放。他在隐蔽战线和白色恐怖威胁之下，在冷战而非枪战中，表现出沉默、淡定、内敛、坚韧的高度智慧和大义大勇。他有贤妻爱子和安逸生活，牺牲了四个儿女仍义无反顾，在极度困难的情境下冒着危险获取并成功传递西南布防、台湾军防、轰炸上海计划，以及营救转移朱枫、林晴等工作。他也是人，也有人性的纠结，他必须三面作战：一是巧对公开之敌蒋父子、周总长、段厅长、毛人凤、谷正文等；二是小心应对暗中之敌和叛徒等；三是善于对亲人、朋友、战友、同志和自己内心的矛盾取舍，在某种意义上战胜自己才能走出超越自我，完成了才能浴火重生，成为特殊材料制成的人，一个超凡强大，敌人无法摧毁的人！这才是最难的事情和终极考验！



朱枫，45岁，正值壮年，她失去丈夫，仅有爱女和外孙女。从香港到台北再到舟山，她一直处在暂住、逃脱、挣扎的生存困境之中，外表平静内心紧张，怕被怀疑、猜忌、怕特务跟踪，怕暴露。她是在刀尖上跳舞啊！她也是一个活生生的人、一个女人！为了保住胶卷、情报，她想尽办法，为了保全同志组织，她在牢里一心求死，想了各种办法，最后吞下咬碎的首饰自杀……她是刚毅、决绝，视死如归的女中豪杰！



聂曦，33岁，青年英才。无名英雄并非被人遗忘，金子总会发光；隐蔽沉默，是另一种方式的生存顽强；伟大的人格形象和力量，诠释了什么叫英雄无悔的榜样！他有才能、有智慧、有大爱、有血性、有担当，是一个大写的人！身为吴石的副官和后来的交际科长，他是最好最敢说敢做的战友，许多难做的事都是他冲在最前面：转移军事资料、转移机要情报、转移人员，掩护保卫吴石……他有儿子在大陆、他有爱妻阿美在身旁，两爱难见难守，他也有家人之常情，为了信仰，为了祖国统一，他舍小家为家国，他走出小我成为大我，成为民族的脊梁、民族的英雄！他最感动人心的人格：是对人民的深情厚爱，对祖国的牺牲奉献！

你决定用午夜调造纸鸾  
用断线的弧度记录番号  
让情报在茶汤里重新舒展  
像碧色龙井一样在瓷碗站立  
是的 你熟稔所有显影术  
但拒绝显影

他们给你勋章  
给你缀满金穗的权杖  
而你要在权杖内部  
豢养不会鸣叫的布谷  
当它从檀木纹路里振翅  
整个战局将开始偏头痛  
弹壳在沙盘开出失车菊  
而根茎始终在暗处行军

某个冬至  
你烧毁最后一份电文  
火苗在虹膜拆解偏旁  
“宝”是玉玺轰然崩塌  
“岛”是未抵达的船帆  
灰烬蜷缩成蚕

在视网膜结出  
不会解密的茧  
他们用七种刑具审讯光  
要光承认暗影的存在  
而你的血管里  
正奔涌着冰与火  
结成的玛瑙  
当拔钉器遇见你的指骨  
审讯者听见了  
地壳运动的预兆

现在  
你数着铁窗投射的刻度  
月光每天更换加密方式  
而风始终破译不了  
你埋进肋骨的微缩底片  
它们正以钙化的形式  
长出新的经纬  
他们不会明白  
刑场上的麻雀  
为何突然集体转向  
因为我的脚跟  
渗出了樟树气味的  
导航信号  
牛皮纸袋内部  
传来珊瑚产卵的低颤

他们不会明白  
为何枪决前的黎明  
你向行刑场要了  
半勺融化的雪  
当雪水在喉间形成  
新的等高线  
整个华北的地下水系  
都开始转向

你的档案在特殊科室  
年复一年地生长  
像钟表内部  
拒绝移动的齿轮  
而年轻参谋偶尔  
在旧简报里遭遇  
你故意留下的  
未爆的静电

现在  
他们用纪念碑  
镇压你飘散的部位  
而你的左眼  
早已嫁接在  
某棵樟树的年轻脉络里  
透过交错的筛管  
凝视每个试图  
拓印碑文的游人  
当无人机掠过  
当年你标注的山脉  
腐殖层下方  
有金属盒开始翻身  
它用四个朝代的铜绿  
拼出不曾发送的  
最后一个韵母  
此刻你坐在  
自己名字凿成的  
石室内部  
整理雨衣与代号  
等待某个  
穿校服的孩童  
用偶然拾得的  
半枚弹壳  
叩响历史  
早已钙化的鼓膜

主编:文天心  
执编/版式:毕诗春  
美编:倪海连  
投稿邮箱:  
hljrbte@163.com



龙头新闻  
更多内容请关注  
妙赏频道

## 悼吴石将军(外一首)

□李岩

冰冷的勃朗宁  
尚有你的体温  
岁月，封存了你的指纹  
锁进那年未竟的黎明  
坚忍刻透琥珀  
渗出破晓的密语  
你穿行于风里  
脊梁挺直，让翘首的人  
看见你手握枪柄的锈色微光  
久违了，将军  
这个秋天，枫叶红遍香山  
无数的热泪汇流成海浪  
从海峡这边涌来  
——迎接你，拥抱你

有的人死了，他还活着  
——悼隐秘战线英雄聂曦

你的名字昭示了一切  
亦因你的作为  
释义了活着的本质和方向

你终日在刀刃的寒光中行走  
每一次出行，心都跟着你  
滴血，你化险为夷了  
荧屏的暗黑里，才能  
安稳地做梦，并把你的消息  
传递给这边的同志

你对恩师，真是没的说  
然而，你却偏科  
阿美不是个无理取闹的媳妇吧  
儿子的生日回回缺席你的祝福吧  
父母的年夜饭总是凉了又热  
热了又凉吧  
然而，我们的遗憾  
也是岁月的遗憾

唉——  
还是太年轻了啊  
才三十三岁，青春  
仍绽放在你忧心如焚的脸上  
然而，你却用生命的  
最后的灿烂，擦亮了  
那位弃医从文的  
伟大战士的枪

本版图片均为电视剧《沉默的荣耀》剧照



谍战剧《沉默的荣耀》讲述了那些年、那些在隐蔽战线上牺牲的人们，毫无疑问，这是一部影像版的英雄史诗——黎明前的暗夜：有人在刀尖上行走，步步杀机，惊心动魄。

该剧以吴石、朱枫、陈宝仓、聂曦等烈士的真实事迹为蓝本，将镜头对准新中国成立前后台湾地下斗争的悲壮历史，这也是影视史上第一部解析、还原历史真相的剧作，剧中人物90%以上采用真名真姓，情节基于解密档案，如吴石赴台前“若一去不回，便一去不回”的独白，朱枫吞金拒叛等细节，均源自历史记录。时间的厚重感，对历史的敬畏感，以及作品自身的沉静叙事，使观众得以窥见吴石案的全貌。

史实中的吴石案与电视剧中的吴石案，略有出入。吴石、陈宝仓、聂曦、王正均、林志森五人，均系台湾“吴石情报小组”核心成员。吴石，中共地下组织曾暗定其代号“密使1号”，解放战争期间，屡次为中共传递重要军事情报。1949年8月，吴石抵台，就任国民党国防部参谋次长。由于台湾的中共地下党组织遭到严重破坏，吴石无法将军事机密传出。1949年10月25日，解放军攻打金门失利，同年11月，解放军攻打舟山群岛也受到重大损失。这两个败仗给解放军敲响了警钟，中共华东局紧急派遣朱谌之（朱枫）女士赴台与吴石联系。11月，绝密军事情报被送出，《关于大陆失陷后组织全国性游击武装的应变计划》引起了国家的特别注意，并据此多次挫败国民党“反攻大陆”之计谋。1950年1月29日，国民党保密局逮捕了中共台湾省工作委员会书记蔡孝乾。在不到一周内，蔡孝乾叛变，

供出所有名单资料，造成包括其他负责人在内的400多名地下共产党人被捕。2月18日，朱枫被捕。3月1日，吴石、聂曦、王正均等人相继被捕。3月11日，陈宝仓被捕。至此，吴石情报小组彻底暴露。6月10日，吴石、朱枫、陈宝仓、聂曦在台北马场町就义。8月10日，王正均和林志森两人也在此就义。“吴石案”影响甚广，连带指认、诱捕，最终牵连1800多入狱，共有1100人被枪决牺牲。

什么是牵一发而动全身？这就是。潜伏中，当一个小环节出了问题，接下来就会出现巨大的“多米诺骨牌效应”或“混沌学上的蝴蝶效应”。风暴来临前，世界总是平静的，“出生入死”与“向死而生”，与其说是不能改变的命运，不如说是由坚定信念支撑的冒险抉择。

秉承着“大事不虚、小事不拘”的创作原则，《沉默的荣耀》还原了“白色恐怖”下隐蔽战线的生死暗战。剧中的角色个个有血有肉，于和伟饰演的吴石、吴越饰演的朱枫、那志东饰演的陈宝仓、魏晨饰演的聂曦，都给人一种似曾相识的感觉，仿佛那就是他们本来的样子。甚至，反派角色的塑造也让观众眼前一亮，余皑磊饰演的保密局特务行动组组长谷正文，放弃了以往谍战片中“反派的愚蠢”，他聪明、干练、狡黠且狠毒，与吴石等人斗智斗勇，屡败屡战并一直笑到了最后。

谍战片与悬疑片相类似的地方都在，如果你看不到最后，永远不知道下一步会发生什么？未知的危险何时降临？但对于《沉默的荣耀》来说，实在已无悬念可言，观众早已预知了结局，只有将那些温情的细节一点点叠加起来，那种悲凉的氛围才能被烘托到极致。吴石妻子王碧奎在阳台上婉转唱戏那一幕，令人心中怦然一动，只是愈温柔愈残酷，剧中人浑然不知生死离别已然在即。朱枫和养女阿菊席间一边喝酒一边唱二人转小帽《梁山伯与祝英台》，浓浓的思乡之情溢于言表，只有故乡才是心安所在。司机小钱与佣人阿兜不止一次用树叶吹奏南国小调，忧伤的情绪早已渗透其中，寂静中，仿佛一切都准备好了，就等着你来。小钱被杀害后，吴石与女儿吴学成哼唱祭歌《南泥湾》，不仅是父女间情感的交流，更是一种信仰的传递，希望她能在黑暗中找到前行的方向。

## 暗夜悲歌

### 关于电视剧《沉默的荣耀》的思考

□阎逸

实际上，正是由于这些普通而温馨的情节，会让观众觉得英雄也是普通人，既没有符号化，也没有脸谱化，只是多了一份责任，一份勇气。也许，这部剧最好的注解就是：信仰在任何一个时代都不会沉默，荣耀在任何一个时代都不会褪色。

剧集的最后部分充满了各种各样的寓意——吴石等人从容就义后，吴石的女儿吴学成将父亲送给她的手套抛向空中，其中一只落到了树上，她一跳一跳地努力伸手去够，却始终未能成功，眼中布满泪水。这个细节或许是在与父亲作最后的告别，将“沉默的荣耀”主题推向高潮——父亲用沉默守护了国家，女儿用沉默守护了父亲的信仰；吴石年幼的儿子吴建成放飞了那只从第一集开始就被当作宝贝的笼中鸟，这是一种自由地飞翔，亲近蓝天和自然，振翅高飞之梦，时间深处的种种禁锢被打破了；佣人阿兜锁上了别墅的门，轻轻拔下钥匙后，拿着行李离开。或许这是在说，即使这段历史即将尘封，有朝一日也会被重新打开；医院里的黎晴将自己的名字改成了林晴，这不仅仅是姓氏上的回归，更是另一种新生的开始。

瑞士哲学家马克斯·皮卡德在《沉默的世界》中说：“在形成历史的所有东西的旁边，常常有沉默……人的实体，是由沉默来充盈的。”历史上的许多人物、事件，都在沉默中扎根，并不因眼睛看得见、耳朵听得到而浮现。

那么，历史是什么呢？博学的博尔赫斯在他的小说里这样写道：“历史是真理的母亲，是时间的对手，是行为的仓库，是过去的见证，是现在的典范和警戒，是未来的教训。”与时间、与哲学，甚至与人性有关的东西都放在里边了。然而，从另一个角度去看，历史无疑是那些已经发生过的事情，所以，在某种意义上说，“重现历史”不啻是一种缅怀和致敬，同时也是一曲暗夜的悲歌。

附记：刚刚，偶读到一网文，作者应懂电讯，破译出片头片尾音乐中所包含的摩斯密码，应是“深海1950”的意思。“深海”是电视剧《潜伏》中我党特工余则成的代号。创作团队将两部剧巧妙地衔接起来，这不仅是向真实历史中的吴石将军、更是向那些战斗在隐蔽战线上的无名英雄们致敬！